
ÉPÍTŐIPARI ÉS KÖZLEKEDÉSI MŰSZAKI EGYETEM
MÉRNÖKI KAR, SZAKMÉRNÖKI TAGOZAT

MÉRNÖKI TOVÁBBKÉPZŐ INTÉZET KIADVÁNYA
: M. 100.

Dr. Halász Tibor
Dr. Szathmáry József

Szijártó László

aj

GÉPI FÖLDMUNKA

KÉZIRAT
/

TANKÖNYVKIADÓ, BUDAPEST

1965
Ára: 75— Ft





ÉPÍTŐIPARI ÉS KÖZLEKEDÉSI MŰSZAKI EGYETEM
MÉRNÖKI KAR, SZAKMÉRNÖKI TAGOZAT

MÉRNÖKI TOVÁBBKÉPZŐ INTÉZET KIADVÁNYA

M. 100.

Dr. Halász Tibor
Dr. Szathmáry József

Szijártó László

GÉPI FÖLDMUNKA

az Alapozás szakmérnöki ágazat hallgatói részére

KÉZIRAT we

TANKÖNYVKIADÓ, BUDAPEST

1965



a Szerzők az alábbi fejezeteket irták:
dr. Halász Tibor I., II., III/A-B, IV., jeg. VILL
Dr. Szathmáry József VI,
Szijártó László III/C, VII.

A kiadásért felelős:

a Mérnöki Továbbképző Intézet igazgatója
Megjelent a Tankönyvkiadó Vállalat műszaki góndozásában

Műszaki vezető: Gonda Pál "e8

Műszaki szerkesztő: Szitányi György
lve: 1985. tember. Megjelent: 1965. november. Példányszám: 275v

Készült: Rotaprint lemezről (kicsinyítéssel), a MSz 5601-59
és MSz 5602-55 szabványok szerint,

21,- (A/5) ív terjedelemben, 147 ábrával

65- 2537— FELSŐOKTATÁSI JEGYZETELLÁTÓ VÁLLALAT, BUDAPEST



I. GÉPI FÖLDMUNKÁK JELENTŐSÉGE ÉS FEJLŐDÉSE

l. Gépi földmunkák jelentősége
Földmunka a nehéz fizikai munkák csoportjába tartozik,

mely nagymértékben munkaigényes, s a mérnöki létesítményeknél a
termelékenység és önköltség alakulását jelentősen befolyásoljas
Általánosságban mondható, hogy alig van olyan mérnöki munka,
amely ne lenne kapcsolatos földmunkával.e

Földmunka alatt azon munkatevékenységet értjük, melynek fo-
lyamána létesítmények szabta követelményeknek megfelelően 1eg—-

többször sik felületekkel alakitjuk ki a föld szabálytalan felü-
letét, A földmunka kapcsán létrejövő létesítményt nevezzük föld-
münek, Földmüvel kapcsolatban a feladat általában kétféle,
egyes helyeken a terepet fel kell tölteni, máshelyütt az eredeti
terepbe bevágást kell létesíteni.

A technika fejlődésével az elvégzendő földmunkák mennyisé-.
ge is rohamosan növekszik, melynek egyenes következménye, hogy
gépesítés nélkül ma már elképzelhetetlen nagytömegü földmunkák
rövid idő alatt való elvégzése, az építési költségek alapvető mó-
don történő csökkentése és a termelékenység jelentős emelése.

Nagyszabásu földmunkát igényelnekst Közlekedés terén
- utak, vasutak, hidak, repülőterek, bajózó csatornák 16-

tesitései,
Vizi építkezéseknél
- völgyzárógátak, árvizvédelmi töltések és öntöző rendszerek

munkálatai,
Nagy ipartelepek és lakótelepülések épitkezéseinél
- tereprendezési munkák, továbbá
Bányászat területén az utóbbi időben mind nagyobb jelentő-

séggel bíró külfejtések végrebajtása.
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A földmunkák mennyiségi növekedésének érzékelhetőségére
megemlithető, hogy pl. a KPM mélyépítési munkáknál, ha 1950-ben
100-nak vesszük az elvégzett földmunka mennyiségét, akkor 1951-
ben ezen mérték 156-ra, 1952-ben 222-re emelkedett, vagyis 2 év
alatt kereken megkétszereződött. Külszini szénfejtéseknél pld.
1960-ban kereken 9 millió m3 földmunkát végeztek el, s ezzel
szemben 1963-ban 15 millió m3-t, és a távlati tervek szerint
1980-as évre kerek 100 millió m3 az előirányzat (lásd 1. ábra).
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Országosan az elvégzett gépi földmunkák mennyisége az
alábbiak szerint alakulüs

Becslések szerint 1945 előtt (a külföldi cégek gépeit is
beszámitva) az országban 0,8 - 1 millió m3/év körüli földmunka
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került elvégzésre gépekkel. A második világháborut követően
1950-ben a gépi földmunka mennyisége kb. 6-7 millió m3, mig

1960-ban20-25 millió m3, melyet földmunkagépekkel végeztek (lásd
2. ábra).
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A földmunkák mennyiségi növekedésével együtt jelentős mér-
tékben megnőtt a földmunkával szemben tanusított minőségi igény ,
miután a végzett földmunka minősége megszabja a ráépitett létesit-
mény minőségét is. Pl. az ut burkolatának tartósságára nagymérték-
ben befolyással bir a megépített földmü minősége, vagy vizi léte-
sitményeknél a töltés vizzárósága alapvetően kihat az épitmény
jóságára. A minőségi kérdés előtérbe kerülése azt is jelenti, hogy

473



talajmechanikai ismeretek nélkül nem lehet jó földmunkát sem
tervezni, sem kivitelezni, mivel a talaj fizikai tülajdonságainak
ismerete nem nélkülözhető földmunkák végzésénél,

2. Földmunkák gépesitésének fejlődése hazai épitkezéseken

Érdemes visszapillantani néhány évtizedet annak érdekében,
hogy földmunkáink gépesitése hogyan indult el, és milyen fejlődési
fokozatokon ment és megy ma is végbe,

A második világháboruig Magyarországon földmunkák gépesité-
séről alig beszélhettünk, A XIX. század végén és a XX. század ele-
jén jelentek meg az első földmunkagépek a folyószabályozási és
öntözési munkákon, A Tisza szabályozásánál 1880-90-es években
megjelentek az első folyami uszókotrók a "Maros", "Tisza",-
"Bodrog", Ezen kotrógépek vizkiszoritása 150 t, üzemelésük gőz-
üzemü, 70-80 Le meghajtásu és 100-150 m3/ó teljesitményüek vol-
tak. Az uszókotrók uszályokba rakodtak, melyek ürítése kézi
munkaerővel történt,

Az 1900-as évek elején jelent meg az első vágányonjáró
meritéklétrás kotró, mely gőzüzemü volt és 800-1000 m3/nap tel je-
sitményü volt.

Az első forgófelsővázas kotrógép, mely Menck-Hambrock
gyártmányu volt, 1929-ben került az országba, majd ezt követően
Amerikából és Dániából importáltunk néhány kotrógépet. Különösen
külföldi kivitelező cégek, - melyek nagyobb tömegü földmunka el-
végzésére jöttek az országba - rendelkeztek kotrógépekkel.

A második világháboru utolsó éveiben Magyarországon nem
haladta meg a 25 db-ot a földmunkagépek száma, melyekből 1945-
ben mintegy 10 db maradt az. országban,

Alapjaiban megváltozott a helyzet hazánk felszabadulása
után, amikor a 3 éves és első 5 éves terv folyamán megindult a
nagyarányu épitkezés az országban. Az akkori helyzetre jellemző,
hogy pld; a KPM mélyépítési munkáinál - ahol a legjobbnak volt
mondható a gépesitési fok - 1950-ben a földmunkák gépesitettsé-
gi foka 35£-os volt, mely 1951-ben 437-ra és 1952-ben 567-ra

3

növekedett. Ezen két év alatt a földmunkagépek számában nagymérvü
növekedés történt, mert kotrógépeknél 1,8-szoros, földnyesőknél
3,6-szoros, földtolóknál 2,2-szeres volt a növekmény.
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Ezen időszakra esik a magyar gyártmányu K-505 tipusu kotró-
gépek megjelenése, melyekből az első 1952. év végén állt munkába,
Ezen kotrógép lényegében a szovjet E-505 tipusu kotrógéphez ha-
sonlit, csak Ganz-Jendrassik motorral, melynek fordulatszáma 1000

ford/perc és 95-100 LE. Rövid idő alatt nyilvánvalóvá vált, hogy
nem gazdaságos hazai kotrógépek gyártását folytatni és ezért né-
hány gép kibocsátása után a gyártás megszünt.

Az 1950-56 közötti időszakban földmunkagépparkunk fejlesz-
tése nem a megfelelő előrelátással történt s ez is nagymértékben
oka annak, hogy földmunkagépeink kihasználása meglehetősen ala-
csony volt. Pl. a KPM mélyépitési munkákon dolgozó földmunkagépek
naptári időkihasználása kotrógépeknél 28-—322, földünyesőknél .
28-342, földtolóknál 12-172, dumpereknél 26-338 között volt.
Ugyanezen területen pl. 18 féle tipusból toövődött ki a forgófel-
gsővázas kotrógéppark, melynek alkatrészellátása megközelítően
sem volt biztosítva. ; :

Az 1956 utáni időszak és a második ötéves terv lényeges
véltozást hozott földmunkák gépesitése terén is. Az építőipar
mind nagyobb mértékben korszerü kitermelő, szállitó és tömöritő
gépekkel fejleszti gépparkját, figyelembe véve a segédmunkák
gépesitését is. A törekvés - a hazai igényeknek megfelelően -
épitőipar területén nem a nagykapacitásu nehezen mozgó gépek,
hanem az univerzális, több müveletre alkalmas, könnyü gépek be-
szerzése és munkábaállitása felé irányul.

1958-1960 közötti évek döntő jelentőségüek voltak a kül-
szini bányák földmunkagépeinek kialakítása szempontjából. Mig

1952-től 1960-ig a hagyományos 0,5 - 1,0 - 1,5 m3-es edényürtar-
talmu kotrógépekkel, dumperekkel, teherautókkal, földnyesőkkel
és földtolókkal történt a külfejtések begépesiítése, addig 1960-
tól a mennyiségek rohamos növekedésével nagyobb teljesiítményü
kitermelő, szállitó és elhelyező gépek munkábaállitásának soro-
zata is megkezdődött, Ennek során 1959 év végén 415 literes vá-
gányonjáró meritéklétrás kotró, majd 1960-ban a 160 literes,
1961-ben a 315 literes marótárcsás kotrógépek kerültek be az or-
szágba. 1962-ben 1200 mm-es szállitószalagok és 1963-ban az
1200-as hányórendezőgép munkábaállitása is megtörtént.

Feltétlen szükséges, hogy földmunkák gépesitése terén,
—- akár közlekedési, akár vizi épitkezések, vagy bányászat terüle-
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